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СПІВВІДНОШЕННЯ НОРМ АДМІНІСТРАТИВНОГО ТА ТРУДОВОГО 
ПРАВА У ПРАВОВОМУ РЕГУЛЮВАННІ КАДРОВОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОРГАНІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ 

У статті, спираючись на аналіз наукових поглядів вчених, розкрито 
сутність та значення загально-правового поняття «норма права», на основі 
чого виділено похідні від нього дефініції категорій «норми трудового права» та 
«норми адміністративного права». Розкрито значення та роль норм трудового 
та адміністративного права в правовому регулюванні кадрового забезпечення 
органів Національної поліції України. Наголошено, що в контексті кадрового 
забезпечення органів Національної поліції України, норми трудового та 
адміністративного права об’єднуються в особливий симбіоз. На перший погляд, 
обидві групи норм є цілком різними, як за своєю правовою природою, так і 
юридичним призначення. Проте, саме в роботі поліції вони формують собою 
нетипову, унікальну конструкцію регулювання трудових та тісно пов’язаних із 
ними правовідносин. Зроблено висновок, що норми трудового права визначають 
основу правового регулювання праці поліцейських та усіх питань прямо 
пов’язаних з їх трудовою діяльністю. Вони визначають засади розподілу 
робочого часу, надання відпусток, нормування трудової діяльності 
поліцейських, закріплюють в собі гарантії трудових прав даної категорії 
працівників. Проте, враховуючи той факт, що Національна поліція займає своє 
самостійне та незалежне місце у владно-розпорядчому механізмі нашої 
держави та реалізує її правоохоронну функцію, забезпечення регламенту 
трудових відносин поліцейських також відбувається за допомогою 
адміністративних норм. Іншими словами, норми трудового права регулюють 
трудові відносини, що виникають в контексті праці працівників поліції 
безпосередньо, а норми адміністративні – закріплюють владно-управлінські 
форми та механізми забезпечення регулювання трудових відносин.  

Ключові слова: норми права, кадрове забезпечення, норми трудового 
права, норми адміністративного права, кадрове забезпечення в поліції. 

 
Актуальність теми. Діяльність держави в цілому, а також її органів та 

їх посадових осіб, – це завжди переплетіння великої кількості суспільно-
правових відносин, які виникають з великої кількості юридичних фактів. 
Найбільше зазначене проявляється у контексті трудової діяльності 
працівників державних органів. У теорій права точаться постійні суперечки з 
приводу того, які саме відносини виникають за фактом роботи осіб, що 
виконують функції держав (трудові чи адміністративні), а також, якими саме 
нормами дані відносини регламентовано – адміністративного права чи суто 
трудового. Зазначена проблематика відома і в сфері діяльності Національної 
поліції та становить теоретико-правове ядро проблеми кадрового 
забезпечення даного органу виконавчої влади. 
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Стан дослідження проблеми. Окремі проблемні аспекти щодо 
співвідношення норм трудового та адміністративного права в контексті 
регулювання суспільних відносин в галузі праці, досліджували у своїх 
наукових працях такі вчені, як: А.Б. Агапов, Ю.П. Битяк, Л.Р. Біла, М.І. Єропкін, 
М.В. Цвік, В.І. Загуменник, Л.Л. Богачова, В.Д. Ткаченко, Г.А. Борисов та інших. 
Водночас, змісту цієї проблеми у контексті діяльності органів Національної 
поліції України зазначені, а також інші науковці, практично не звертали 
увагу, що підтверджує її особливу актуальність.  

Мета статті полягає у тому, щоб узагальнити, як саме  
співвідносяться норми адміністративного та трудового права у правовому 
регулюванні кадрового забезпечення органів Національної поліції України.  

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи співвідношення норм 
адміністративного та трудового права у правовому регулюванні кадрового 
забезпечення органів Національної поліції України важливо зрозуміти їх 
зміст та природньо-правову різницю. Вихідною, змістоутворюючою 
категорією для норм як адміністративної, так і трудової галузі є норма права 
в класичному вигляді. Однак, спершу варто відмітити, що термін «норма» 
походить від латинського слово «norma» - правило. Сучасне значення 
поняття «норма» відповідно до тлумачних словників української об’єднує в 
собі наступні трактування: регулятивне правило, яке вказує межі свого 
застосування; відповідає чомусь типовому або звичайному; звичайний, 
узаконений, як прийнято, обов’язковий порядок, стан; зразок правило 
поведінки людей в суспільстві; встановлена міра, розмір чого-небудь; міра, 
закон, взірець, звичайний стан; установлена міра, розмір чогось; порція, 
пайок; середня кількість, розмір чогось і таке інше [1–4]. 

Норми в юридичній галузі – це основоположні, найбільш малі, базисні, 
але при цьому найчисленніші осередки правового впливу. До ключових 
особливостей правових норм слід віднести:  

1) мають формальну визначеність, тобто норми права 
закріплюються в офіційних актах законодавчого або підзаконного рівня, що 
визначають їх юридичну силу; 

2) загальну обов’язковість – апріорі всі норми права закріплюють 
обов’язкові правила для виконання будь-яким суб’єктом; 

3) галузеву належність – дію кожної норми права спрямовано 
регулювання певної групу суспільних відносин, які виникають в різних 
сферах життя та діяльності суспільства; 

4) відповідно до принципу верховенства права – норми права 
виступають ключовими регуляторами суспільних відносин в державі; 

5) суспільну орієнтованість – головною метою правових норм, у 
першу чергу, є регулювання відносин між людьми з приводу тих чи інших 
об’єктів матеріального світу, або ж в контексті питання реалізації особами 
своїх законних інтересів; 

6) державну забезпеченість – реалізація правових норм відбувається 
за підтримкою держави та можливості застосування державного примусу.  

В контексті досліджуваного питання норми права в цілому – це 
ключові елементи, базові одиниці державної регламентації суспільно-
правових відносин, які виникають за фактом здійснення поліцейської 
діяльності в цілому, а також тих відносин, котрі виникають в середині 
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роботи Національної поліції України, зокрема, з питань кадрового 
забезпечення цього органу.  

Наприклад, варто наголосити, що хоча юридичний статусу 
поліцейського і має свої особливі відмінності, в цілому кожен представник 
даного органу є працівником в класичному розумінні, а, отже, на нього 
розповсюджуються норми трудової галузі права.  

Останні, на думку Ю.Ю. Івчук – це соціально обумовлені, спрямовані на 
регулювання трудових та тісно пов’язаних з ними відносин обов’язкові для 
виконання суб’єктами трудового права правило поведінки, яке схвалюється 
або встановлюється державою і у своїй реалізації забезпечується рівнем 
свідомості виконавців, організаційною та виховною роботою і можливістю 
застосування державного примусу в разі порушення його вимог [5]. За 
Д.В. Сичовим норми трудового права – це обов’язкове для усіх суб’єктів 
трудових правовідносин правило поведінки, недотримання якого тягне за 
собою юридичну відповідальність [6, с. 144]. В.Г. Томко, яка вважає, що під 
нормою трудового права потрібно розуміти встановлене на державному та 
(або) локальному рівні правило поведінки загального характеру, яке 
регулює трудові відносини, які виникають з приводу застосування найманої 
праці, а також відносини, тісно пов’язані з трудовими, шляхом надання їх 
суб’єктам суб’єктивних прав і покладання на них юридичних обов’язків [5].  

Отже, норми трудового права є ще більш конкретизованим кластером 
правового регулювання, який спрямовано на конкретно визначений 
різновид суспільних відносин. Трудова природа останніх пов’язана з тим, що 
вони виникають за фактом безпосередньо трудової діяльності працівників 
поліції, розподілу їх службового часу, відпочинку, процесом праці, 
забезпечення умов їх праці і таке інше. Зазначені норми містяться в КЗпП, 
Законі України «Про відпустки» від 15.11.1996 № 504/96-ВР інших актах 
загальнотрудового законодавства, а також ключовому акті, що регламентує 
поліцейську діяльність – Закону України «Про Національну поліцію» від 
02.07.2015 № 580-VIII. Так, наприклад, Законом в окремий розділи об’єднано 
норми, що регламентують добір на посаду поліцейського, загальні засади 
проходження служби в поліції і таке інше. В межах зазначених розділів, 
наприклад, мітяться норми, котрі регламентують порядок та умови 
професійного навчання поліцейських, а також різновиди останнього, що 
включає в себе: первинну професійну підготовку, підготовку у вищих 
навчальних закладах із специфічними умовами навчання; післядипломну 
освіту; службову підготовку тощо [7].  

Проте, нарівні із нормами трудового права, центральне місце в 
правовому регулюванні діяльності поліції займають адміністративно-
правові норми, які суттєво відрізняються за своєю юридичною природою. З 
приводу значення цих норм неодноразово висловлювались представники 
адміністративно-правової галузі. Наприклад, В.Б. Авер’янов тлумачить норми 
адміністративного права як встановлені, санкціоновані або ратифіковані 
державою, формально визначені, юридично обов’язкові, охоронювані 
засобами державного примусу правила поведінки учасників суспільних 
відносин у сфері реалізації виконавчої влади та управлінської діяльності 
державних органів і органів місцевого самоврядування, які забезпечують 
умови реалізації цими учасниками своїх прав та виконання покладених на 
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них обов’язків [8]. С.М. Алфьоров, Г.І. Петров норму адміністративного права 
визначали як норму, яка регулює суспільні відносини, що складаються у 
сфері державного та суспільного управління [9].  

Таким чином, норми адміністративного прав – це формально 
визначені, санкціоновані та забезпечувані державою правила поведінки 
суб’єктів владно-управлінських відносин, які виникають в контексті 
діяльності суб’єктів владних повноважень з реалізації функцій держави. 
Тобто, адміністративні норми права регламентують поточну, систематичну 
здійснювану діяльність Національної поліції України не як роботодавця, а як 
органу державної влади, який має особливі повноваження, права та 
обов’язки. Звідси виникає логічне питання, як саме адміністративні норми 
взагалі відносяться до праці поліцейських.  

В цьому контексті варто наголосити, що важливу роль в роботі поліції 
відіграють накази. Як вказує С.Ф. Денисюк, наказ – це різновид акту 
управління, за допомогою якого організується робота кожного 
правоохоронного органу. Накази можуть містити приписи iндивiдуального 
характеру (одноразове виконання – індивідуальні накази), а також 
передбачати правила, розраховані на тривале й неодноразове застосування 
(нормативні накази). Накази видаються одноосібно керівниками державних 
органів i звернені до підпорядкованих апаратів, посадових осіб та інших 
працівників [10, с. 165].  

Тобто, наказ, в широкому значенні – це вираз волі керівництва, який 
здебільшого має формалізований вигляд та особливе юридичне значення. 
Накази несуть в собі обов’язкову вимогу чи вказівку до відповідних суб’єктів, 
а за їх невиконання може настати юридична відповідальність. Саме тому 
наказовий форма управління персоналом притаманний саме державній 
сфері. Так, в роботі Національної поліції України, відповідно до положень 
Закону України «Про Національну поліцію» від 02.07.2015 №580-VIII рішення 
з питань проходження служби оформлюються письмовими наказами по 
особовому складу на підставі відповідних документів, перелік та форма яких 
установлюються Міністерством внутрішніх справ України [7].  

Висновки. Проведений у статті аналіз дає підстави відмітити, що в 
контексті кадрового забезпечення органів Національної поліції України, 
норми трудового та адміністративного права об’єднуються в особливий 
симбіоз. На перший погляд, обидві групи норм є цілком різними, як за своєю 
правовою природою, так і юридичним призначення. Проте, саме в роботі 
поліції вони формують собою нетипову, унікальну конструкцію регулювання 
трудових та тісно пов’язаних із ними правовідносин.  

Так, норми трудового права визначають основу правового 
регулювання праці поліцейських та усіх питань прямо пов’язаних з їх 
трудовою діяльністю. Вони визначають засади розподілу робочого часу, 
надання відпусток, нормування трудової діяльності поліцейських, 
закріплюють в собі гарантії трудових прав даної категорії працівників. 
Проте, враховуючи той факт, що Національна поліція займає своє самостійне 
та незалежне місце у владно-розпорядчому механізмі нашої держави та 
реалізує її правоохоронну функцію, забезпечення регламенту трудових 
відносин поліцейських також відбувається за допомогою адміністративних 
норм. Іншими словами, норми трудового права регулюють трудові 
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відносини, що виникають в контексті праці працівників поліції 
безпосередньо, а норми адміністративні – закріплюють владно-управлінські 
форми та механізми забезпечення регулювання трудових відносин.  
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K. Harbuziuk  

CORRELATION OF NORMS OF ADMINISTRATIVE AND LABOR LAW 
IN THE LEGAL REGULATION OF STAFFING OF THE NATIONAL 

POLICE OF UKRAINE 

The article, based on the analysis of scientific views of scientists, reveals the 
essence and meaning of the general legal concept of "rule of law", based on which 
derived definitions of the categories "norms of labor law" and "rules of 
administrative law". The significance and role of labor and administrative law norms 
in the legal regulation of staffing of the National Police of Ukraine are revealed. It is 
emphasized that in the context of staffing of the National Police of Ukraine, the 
norms of labor and administrative law are combined in a special symbiosis. At first 
glance, both groups of norms are completely different, both in terms of their legal 
nature and legal purpose. However, it is precisely in the work of the police that they 
form an atypical, unique construction of the regulation of labor and closely related 
legal relations. It was concluded that the norms of labor law determine the basis of 
the legal regulation of police work and all issues directly related to their work. They 
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determine the principles of allocating working hours, granting vacations, regulating 
the work of police officers, and enshrining guarantees of the labor rights of this 
category of employees. However, taking into account the fact that the National Police 
occupies its independent and independent place in the power-administrative 
mechanism of our state and implements its law enforcement function, ensuring the 
regulation of labor relations of police officers also occurs with the help of 
administrative regulations. In other words, the norms of labor law regulate labor 
relations that arise in the context of the work of police officers directly, and 
administrative norms – establish the forms of power and management and 
mechanisms for ensuring the regulation of labor relations. 

Keywords: norms of law, staffing, norms of labor law, norms of administrative 
law, staffing in the police. 

 
 
 
 


